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ЕКСПЕРИМЕНТ НА NOVA: Продават ли се незаконно лекарства в интернет? 

 

У нас търговия с медикаменти в мрежата е разрешена само за такива без рецепта 

 

Георги Георгиев 

У нас търговия с лекарства в мрежата е разрешена само за такива без рецепта. През 

последните седмици обаче сигналите за нерегламентирана продажба на медикаменти в 

интернет значително се увеличават. Според тях, през сайтове за обяви и групи в 

социалните мрежи, свободно могат да бъдат закупени лекарства, за които изрично се 

изисква рецепта, както и такива, които въобще не се предлагат на пазара у нас. 

Направихме експеримент, за да проверим продават ли се незаконно лекарства в 

интернет. 

Антибиотиците и част от медикаментите, които лекарите масово изписват за лечение на 

COVID-19, все още трудно могат да се открият в много от аптеките в страната, 

сигнализират наши зрители. Екип на NOVA реши да провери може ли в интернет да 

открие и поръча медикаменти, които се предписват само от лекар. Само след няколко 

клика попадаме на няколко оферти за така търсените лекарства. 

В един от сайтовете за обяви попадаме на оферта за антибиотик от групата на 

предписваните срещу COVID-19. Цената е 35 лв. Свързваме се с търговеца, за да 

разберем можем ли да получим дефицитното лекарство без рецепта. Питаме го дали 

има налични и други лекарства, които се предписват срещу опасния вирус. Оказва се, 

че има.  

Попадаме дори на обява на медикамент за лечение на рак – на простата при мъжете и 

на гърдата – при жените. Според офертата продават се 3 ампули на цена от 100 лв. за 

брой. 

Платформите за безплатни обяви реагират светкавично и веднага спират всеки опит за 

продажба на лекарства през тях. Офертите на некоректните търговци веднага са 

изтрити, показва още проверката ни. 

Резултатът от експеримента: само за броени минути успяваме да договорим покупка на 

три вида медикаменти, които се изписват само от лекар. Подобен тип търговия законът 

изрично забранява, категорични са от фармацевтичния бранш. 

 

www.bgonair.bg, 23.11.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/209806-zashto-szo-otreche-edin-ot-

osnovnite-medikamenti-za-lechenie-na-kovid-19 

 

Имаме достатъчно "Ремдесивир", "Регенерон"-ът не е разрешен в ЕС 

 

Проф. Илко Гетов: Антибиотиците в началната форма на вирусната инфекция 

са безсмислени 

 

Редактор: Искра Ангелова 
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Заразените с Ковид-19 в Съединените щати надхвърлиха 12 милиона. На този фон - 

властите одобриха употребата на препарата "Регенерон" за лечение на вируса. На 

терапията беше подложен и президентът на САЩ Доналд Тръмп. 

"В България не са правени такива опити. Лекарственият продукт "Регенерон" няма 

разрешение за употреба в ЕС, поради което нямаме и опит. Разглеждани са 

първоначалните данни в Европейската агенция по лекарствата и може би през 

декември-януари продуктът ще бъде разгледан по-детайлно. Но това ще се случи, ако 

фирмата, която го произвежда, подаде документация", каза председателят на 

Българския фармацевтичен съюз проф. Илко Гетов за "България сутрин". 

Фармацевтът смята, че "Ремдесивир" и "Регенерон" са за начална, по-тежка фаза на 

заболяването. 

"Говорим за многото тежки случаи. Има разминаване между разбирането за това как се 

оценява състоянието на пациентите. Трябва да сме много внимателни, когато 

интерпретираме тези данни на базата на индивидуалната оценка на състоянието на 

всеки пациент. Подвеждането на информация и представянето на информацията за 

"Ремдесивир" също е в този контекст. Проучването на СЗО е рандомизирано клинично 

проучване без контролна група, тоест над 7000 пациенти. Там са сравнени резултатите 

от терапията на 4 продукта - "Ремдесивир", "Лопинавир", "Интерферон" и "Хлорохин", 

или "Хидроксихлорохин", допълни проф. Гетов пред Bulgaria ON AIR. 

Според него нито едно от тези лекарства не е показало необходимите положителни 

резултати. 

"Крайната точка на това изследване е смъртността на 28-ия ден. СЗО казва, че 

единственото сигурно нещо, което помага на пациентите в много тежка форма на 

заболяване, това е "Дексаметазон". Предполагам, че същото ще бъде по отношение и 

"Регенерона", тъй като в начална фаза на заболяването има обяснение за това как 

действа той. В същото време "Ремдесивир" е едно антивирусно лекарство. Доказано е в 

клинично проучване, че това намалява продължителността на терапията и 

необходимостта от болнично лечение. Всички тези пациенти не са били на т.нар. 

инвазивна механична вентилация", коментира още експертът. 

Проф. Илко Гетов увери, че в България има достатъчно "Ремдесивир". 

"Лекарствената регулация е много сложна материя и тя е далеч от политическите 

влияния. Лечението с "Регенерон" не е евтино. А антибиотиците в началната форма на 

вирусната инфекция са безсмислени да се използват, защото те не повлияват на общото 

състояние. Те не спират развитието на вируса в човешкия организъм", категоричен е 

фармацевтът. 

 

www.bnr.bg, 23.11.2020 г. 

https://bnr.bg/burgas/post/101377967 

 

Заради претоварената система и риска от заразяване 

 

Джипита: Рецептата по телефон крие рискове, но ги поемаме 

 

Изписването на рецепта по телефона е тежка отговорност, но в условията на пандемия 

я поемаме, казва зам. председателят на сдружението на общопрактикуващите лекари в 

Бургас д-р Пламен Панайотов. Заради дефицита на лекарства, джипитата дават 

възможност и за генеричната им замяна.  

Системата е претоварена. Разделянето на потоците здрави и инфектирани пациенти 

също провокира въвеждането на нетрадиционни подходи. Един от тях е изписването на 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/burgas/post/101377967
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лекарства по телефона. Консултираме по телефона денонощно, рецептата от разстояние 

крие крискове, но ги поемаме, споделя д-р Пламен Панайотов. 

 „В условията на криза се налага да поемаме този голям риск, въпреки че знаем, че 

можем да помогнем на хиляда човека, на един да не си с удачното решение знаем какви 

са последствията“ 

Вземането на лекарствата от аптека, без наличието на хартиен носител у пациента 

често се случва така: 

 „Когато консултираме пациент когото познаваме и се налага да му изпишем 

антибиотици или друго се обаждаме или казваме, като отиде в аптеката пациентът да 

ни се обадят и потвърждаваме, верифицираме, че това е терапията, която сме 

назначили. Невъзможно е да изпращаме на всеки пациент хартиен вариант на 

рецептите“ 

Заради дефицита на лекарства по аптеките, джипитата в Бургас все повече прилагат 

възможността за генерична замяна на медикаментите. 

 

www.bnr.bg, 23.11.2020 г. 

https://bnr.bg/burgas/post/101378279/v-burgas-ne-otkazvat-lekarstva-s-recepta-po-

telefon-no-zarejdaneto-v-aptekite-e-minimalno 

 

В Бургас не отказват лекарства с рецепта по телефон 

 

Запасите на най-търсените медикаменти в аптеките обаче са минимални 

 

Значително са се увеличили предписанията на лекарства по телефон в Бургас през 

последните няколко дни. Не се отказват медикаменти на пациентите, но количествата 

са силно ограничени, казва председателят на Регионалната фармацевтична колегия 

магистър фармацевт Любима Бургазлиева.  

„Различно процедират колегите, някои си разпечатват тези рецепти, които са получени 

по телефон или по друг начин, звънят също, консултират се с лекарите дали това е 

предписаното лечение. Също значителен брой са и рецептите на хартия, 

традиционните, които се носят в аптеките. Но не са върнали хора, които са пристигнали 

с някакво предписание, независимо от това по какъв начин е дадено. 

Не може да се каже, че по аптеките има запаси от търсените лекарства. Разчитат, че ще 

получат доставка един или два пъти седмично и тогава да могат да дадат на 

пациентите“ 

Според Любима Бургазлиева вълната на презапасяването с лекарства е преминала и в 

момента по аптеките има наистина болни хора.   

Пределната цена на най-масово прилагания в момента антибиотик не е променяна от 

февруари 2019 година, посочи Бургазлиева във връзка със сигнали за поскъпване на 

определени медикаменти. Без пределна цена от Съвета по цени и реимбурсиране обаче 

са хранителните добавки, чиито цени са се повишили, според пациентите. 

 

www.bnt.bg, 23.11.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/predlagat-po-strogi-merki-zatvaryane-na-uchilishta-detski-

gradini-zavedeniya-i-molove-1084277news.html 

 

Предлагат по-строги мерки - затваряне на училища, детски градини, заведения и 

молове 
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България не може да си позволи да губи животи на пациенти и лекари. С този основен 

мотив здравният министър Костадин Ангелов предложи влизане на нови строги 

ограничителни мерки, които да влязат в сила от петък. 

Той предлага на Министерския съвет да гласува и удължаване на извънредното 

положение до 10 март. 

Няма система, която да може да издържи, няма да издържат лекарите и сестрите ни. 

Готов съм да поема всякаква отговорност и риск, каза Костадин Ангелов. 

Обещанието е за разхлабването на мерките по Коледа - ако има резултати. Целта е, 

както се изрази здравният министър, да се даде възможност за глътка въздух за 

системата. 

Ето и предложенията: 

1. Удължаване срока на обявената извънредна епидемичната обстановка с 4 месеца до 

края на март 2021 година. 

2. Преустановяване на присъствените занятия, практики, стажове и други във всички 

университети, училища, детски градини и ясли, както и всички форми на извънкласни 

дейности и занимания по интереси. 

3. Преустановяване на всички видове колективни спортни мероприятия, конгресно-

конферентни мероприятия, семинари, конкурси, включително частно организирани 

тържества. 

4. Продължаване на забраната за посещения в дискотеки, пиано барове и нощни 

заведения. 

5. Преустановяване работата на заведенията за хранене и развлечения - ресторанти, 

заведения за бързо обслужване, увеселителни и игрални зали, питейни заведения, кафе 

сладкарници, барове и други. Същите могат да работят само за доставки по домовете. 

6. Преустановяване работата на всички нехранителни магазини, включително 

търговски центрове от типа МОЛ, с изключение на аптеки, дрогерии, доставчици на 

пощенски услуги, банки, застрахователи, доставчици на платежни услуги. 

7. Преустановява се организирането и провеждането на вътрешни и външни екскурзии. 

Няма ограничения в дейността на обществения транспорт. 

"Не налагаме локдаун, вярваме, че заедно ще го наложим. Време е отново да се 

обединим в името на живота. Дори да мислим различно, дори да се страхуваме за 

доходите си, сме длъжни да направим това усилие, за да запазим хиляди наши 

сънародници. Защото само живите и здравите могат да вдигнат една държава, 

независимо в каквато и криза да се намира", каза още здравният министър. 

Ако мерките дадат резултат, ще се направи всичко възможно за Коледа да се обмисли 

разхлабването на мерките. Резултат се очаква след 21 дни. 

"Искам да дадем на системата поне месец, за да може да се ограничи заразата", каза 

Ангелов. 

Първи резултати се очакват на осмия ден след въвеждането на мерките. 

И още: 

- Ще се променят коридорите за възрастните хора за пазаруване сутрин. 

- КПП-та няма да има, защото няма клъстерно разпространение на болестта. 

Заболеваемостта в световен мащаб вече надхвърля 250 на 100 000 души, съобщи в 

началото на брифинга главният държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев. 

Над 2000 са болните колеги като 30% от тях са лекари, а 32% са медицинските сестри, 

съобщи и шефът на „Пирогов“ проф. Асен Балтов. Колегите не са си тръгвали с месец 

от отделенията, каза и шефът на Александровска болница проф. Борис Богов. Той 

призова студентите по медицина да се включат в дежурствата в COVID отделенията. 

В брифинга участва и генерал-майор професор д-р Венцислав Мутафчийски, директор 

на Военномедицинска академия. 
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По-рано днес премиерът Бойко Борисов проведе с тях работна среща, по време на която 

здравният министър е докладвал данни за развитието на пандемията от COVID-19 в 

България. Обсъдени са били конкретните параметри по отношение на заболеваемостта 

и смъртността в страната. Направен е бил и преглед на натовареността на болничните 

заведения у нас. 

 

www.bnt.bg, 23.11.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/balgarskiyat-lekarski-sayuz-podkrepya-zatyaganeto-na-

merkite-1084325news.html 

 

Българският лекарски съюз подкрепя затягането на мерките 

 

Българският лекарски съюз подкрепя затягането на мерките, заяви д-р Николай 

Брънзалов, зам.-председател на БЛС. 

Но това е част от проблема. Трябва да се решават и други проблеми, за да излезем след 

три седмици с по-добри резултати и показатели относно епидемията. 

Според д-р Брънзалов кривата расте нагоре, но имаме все повече оздравели. Той изрази 

надежда оздравелите да бъдат два пъти повече от заболелите в следващите три седмици 

и този тренд да се запази. 

Той посочи, че още август месец е предложено да се въведат ангигенните тестове, 

препоръчани от всички възможни организации в Европа, а ние никъде не ги 

споменаваме. „Те са в положение някъде се правят, някъде не се правят“. 

Брънзалов каза, че "има много неща в анекса към Националния рамков договор, които 

не търпят отлагане" и БЛС няма да се съгласят да бъде подписан в този работен 

вариант. 

Заместник-председателят на Лекарския съюз посочи, че предвидените 1000 лева се 

дават на калпак и не за всички лекари, които работят в системата на първична 

извънболнична медицинска помощ. Дават се на тези, които са ръководители на лечебни 

заведения и които имат наети лекари според правилата на касата. 

 

www.banker.bg, 23.11.2020 г.  

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/raboteshtite-ot-vkushti-se-strahuvat-

nai-mnogo-ot-koronavirusa 

 

Работещите от вкъщи се страхуват най-много от коронавируса 

 

Най-висока степен на тревожност заради COVID-19 имат хора, които работят от дома 

си, които живеят в малки населени места или боледуват от COVID-19. 

Тревожността се връща в старите нива от началото на март, когато средната стойност е 

5,4 (по скала от 1 до 10). Сега е 5,55. Това показва проучване на Департамент 

"Психология" в Института за изследване на населението и човека при Българската 

академия на науките, който реализира третата вълна от изследването, посветено на 

реакциите на стреса и на начините за справяне с него в условията на разпространяваща 

се инфекция от коронавирус в България. 

Настоящото изследване е направено онлайн с 673 изследвани лица, като въпросникът е 

разпространяван чрез социалните мрежи и сайтове в интернет, съобщиха от института. 

Данните, които се представят от проф. Антоанета Христова, показват, че 6% от хората 

от извадката вече са прекарали болестта, 5% - в момента боледуват, а 89% от 

анкетираните казват, че не са преболедували COVID-19. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/balgarskiyat-lekarski-sayuz-podkrepya-zatyaganeto-na-merkite-1084325news.html
https://bntnews.bg/news/balgarskiyat-lekarski-sayuz-podkrepya-zatyaganeto-na-merkite-1084325news.html
http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/raboteshtite-ot-vkushti-se-strahuvat-nai-mnogo-ot-koronavirusa
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/raboteshtite-ot-vkushti-se-strahuvat-nai-mnogo-ot-koronavirusa
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Рязко се увеличава осъзнатата преценка за завишен риск от заразяване, като 60% 

считат, че рискът е почти без възможност от избягване. Това оказва влияние върху 

спазването на мерките. Няма промяна в спазването им, сравнено между трите вълни на 

изследването, направено през март, май и ноември 2020 г. 

Сред участниците сега има дълбоко разделение по повод доверието в информацията за 

пандемията. Това само по себе си прави управлението на кризата много сложно. 

Аудиторията на изследването е почти по равно разпределена в двете посоки на скалата.  

В най-голяма степен се наблюдава обръщане на тенденцията за оценката на мерките, 

които се предприемат от държавата за борба с разпространението на коронавируса, 

където от силно одобрение през март, когато 84 на сто подкрепят мерките на 

правителството, се достига до 35 на сто оценка в положителната част на скалата сега. 

Интересен е резултатът, отнасящ се до използването на технически средства за 

комуникация, където продължават да се отчитат силни бариери и отричането на 

помощните средства за поддържане на адекватен социален контакт. Изследването не 

показва промяна на нивата на песимистични нагласи. 

Силно се скъсява разликата в отчитаните страхове спрямо COVID-19, като болест и 

икономическите последствия от кризата. Намалява страхът от финансови проблеми, 

вероятно свързано с предприетите мерки от правителството и се увеличава страхът от 

COVID пандемията, поради несигурността от ефективната работа на здравната система. 

Поради неопределеността на продължителността на здравната криза, данните 

подсказват необходимост от промяна на комуникацията в щадяща посока спрямо 

нарастващия брой хора, които са включили максималния си психичен капацитет за 

справяне със стреса в кризисната ситуация, се обобщава в изследването. 

 

www.investor.bg, 23.11.2020 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/bsk-osven-ogranicheniia-triabva-i-

ikonomicheska-podkrepa-316551/ 

 

БСК: Освен ограничения, трябва и икономическа подкрепа 

 

Мерките ще бъдат обсъдени сектор по сектор по време на правителственото 

заседание в сряда 

 

Освен ограничителни мерки са нужни мащабни икономически мерки в подкрепа на 

бизнеса, пише в позиция на Българската стопанска камара (БСК) по повод 

предложените от здравния министър Костадин Ангелов по-рано днес ограничения. 

От пресцентъра на Министерския съвет обясниха, че предложените мерки ще бъдат 

обсъдени сектор по сектор по време на редовното правителствено заседание в сряда (25 

ноември) и ще бъдат взети конкретни решения за прилагането им. 

Работодателската организация посочва, че в другите европейски държави, наложили 

затваряне, са предприели и мащабна подкрепа за ограничените активности. В Австрия 

засегнатите компании могат да кандидатстват за до 80% от оборота за същия период на 

миналата година, подобна мярка е договорена и в Дания, посочват от Камарата. 

От БСК искат от правителството обособяване на Национална програма за подпомагане 

на българския бизнес, засегнат от ограничителните мерки. Чрез този фонд компаниите 

трябва да имат възможност да получат бързо компенсациите от държавата. 

Една от възможностите, посочена от Камарата, е покриването на фиксирани разходи на 

дружествата (сред тях са наеми, месечни заплати, застраховки и т.н. - б.ред.). 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/bsk-osven-ogranicheniia-triabva-i-ikonomicheska-podkrepa-316551/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/bsk-osven-ogranicheniia-triabva-i-ikonomicheska-podkrepa-316551/
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Същевременно от Българския лекарски съюз (БЛС) подкрепят предложението на 

здравния министър и в позиция до медиите поискаха ограниченията да влязат в сила 

възможно най-скоро. 

Преустановяването на работата на заведенията, дискотеките, на моловете, 

прекратяването на спортните мероприятия, семинари, екскурзии, конкурси, конгреси и 

всички други мерки са изцяло в полза на българското общество и ще дадат възможност 

на нас лекарите и здравната система да си поемем глътка въздух, посочиха още от 

организацията. 

В повечето европейски държави, наложили блокади, вече се обмисля облекчаване на 

мерките, за да бъде "спасена Коледа", пише FT. Затварянето на бизнеси започна още в 

края на октомври, но на повечето места училищата и детските градини останаха 

отворени. 

Засега правителствата коментират, че няма да има пълно отпадане на ограниченията, 

както се случи през лятото. 

Във Франция например имат изготвен план за повторно отваряне стъпка по стъпка. 

Първо отново ще заработят нехранителните магазини. Забраната за пътувания ще бъде 

премахната преди Коледа. Как ще продължи отварянето на страната ще зависи от 

заболеваемостта и от хоспитализациите. 

Франция е една от най-тежко затегнатите от втората вълна на COVID европейски 

държави. 

По статията работиха: Деляна Петкова, редактор Десислава Попова 

 

www.dir.bg, 23.11.2020 г.  

https://dnes.dir.bg/svyat/ek-predostavya-200-robota-za-dezinfektsiya-na-evropeyski-

bolnitsi 

 

ЕК предоставя 200 робота за дезинфекция на европейски болници 

 

Брюксел обяви внедряваната технология за потенциално животоспасяваща 

 

Виктор Стефанов   

Като част от постоянните си усилия за справяне с разпространението на коронавируса и 

за предоставяне на необходимото оборудване на държавите членки, Европейската 

комисия закупи 200 робота за дезинфекция, които ще бъдат доставени на редица 

болници в Европа, съобщи представителството на ЕК в България. 

Болници от повечето държави членки изразиха необходимост и интерес да приемат 

тези роботи, които могат да дезинфекцират стандартните стаи за пациенти, като 

използват ултравиолетова светлина, в рамките на 15 минути. По този начин спомагат за 

предотвратяване и намаляване на разпространението на вируса. Процесът се 

контролира от оператор, който се намира извън пространството за дезинфекция, за да 

се избегне всякакво излагане на ултравиолетова светлина. 

"Разработването на технологии може да създаде сили за промяна и виждаме добър 

пример за това в роботите за дезинфекция. Приветствам това действие, за да се помогне 

на нашите болници в Европа да намалят риска от заразяване - важна стъпка за 

ограничаване на разпространението на коронавируса", заяви изпълнителният 

заместник-председател на Комисията Маргрете Вестегер. 

На свой ред комисарят по въпросите на вътрешния пазар Тиери Бретон каза, че Европа 

е останала устойчива и солидарна по време на настоящата криза и предоставя защита 

на гражданите на ЕС. "След като осигурихме свободното движение на медицинско 

оборудване и производството на маски, сега предприемаме допълнителни конкретни 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/svyat/ek-predostavya-200-robota-za-dezinfektsiya-na-evropeyski-bolnitsi
https://dnes.dir.bg/svyat/ek-predostavya-200-robota-za-dezinfektsiya-na-evropeyski-bolnitsi
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действия. Ще внедрим роботи за дезинфекция в болниците, така че нашите граждани да 

могат да се възползват от тази потенциално животоспасяваща технология", отбеляза 

Бретон. 

Бюджетът в размер до 12 милиона евро идва от Инструмента за спешна подкрепа 

(ИСП). Роботите се очаква да бъдат доставени през следващите седмици. 

 

www.zdrave.net, 23.11.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n15417 

 

ББА създава портал за обмен на информация за лечение на COVID 

 

Българска болнична асоциация (ББА) започва инициатива за изграждане на онлайн 

портал за професионалисти, в който лекарите от цялата страна ще могат да обменят 

информация в реално време. Там те ще могат да обсъждат и протоколи за лечение на 

по-тежките случаи или протичащи с различни усложнения пациенти, заразени с Ковид-

19. 

Това стана ясно по време на здравния дебат на „Най-добрите болници“, където 

експерти се обединиха около становището, че само ясна национална стратегия за 

обезпечаване с медицински кадри ще спаси здравеопазването. 

От асоциацията посочват, че са поканени българските софтуерни компании, които имат 

интерес да дадат своя принос в обществото в този труден за всички момент като 

помогнат за изграждането на бързо и удобно решение, което може да спаси човешки 

животи. 

 

 
24.11.2020 г., с.2 

 

Официален план още няма, но водещите лекари чертаят сценарии 

 

Ваксинация у нас от средата на февруари, първо за лекари, полицаи и учители 

 

България ще прилага поне два типа препарати 

 

Ваксинацията срещу COVID-19 в България ще започне в средата на февруари. 

Основният въпрос в Европейския съюз е коя ваксина ще бъде одобрена първа и от кой 

тип ще е тя. 

България със сигурност няма да ползва само един от продуктите, а ще се прилагат 

паралелно ваксини и от двата типа - векторна като на “Астра Зенека” или с 

информационна РНК, каквито са на “Байонтек” и “Пфайзер”. 

При втория тип проблем е логистиката - изискват се специални фризери за съхранение. 

Заради това ваксинацията с тях ще бъде поета от големите болници, които имат или 

може да бъдат снабдени с такива фризери. Вероятно там ще се извърши първият етап за 

имунизация на рисковите професии - за лекари, учители, полицаи и пр. 

Масовата имунизация на рисковите групи - старчески домове и хронично болни, 

вероятно ще се прави с ваксината от типа векторна. 

Поставянето на ваксина е по-елементарна медицинска процедура от вземането на 

материал за PCR тест. Но така или иначе общопрактикуващите лекари ще бъдат 

включени активно в тази имунизация. Засега се мисли главно в посоката големите 

болници да имунизират персонала си, за да спре епидемията сред лекарите, 

медицинските сестри и санитарите. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n15417
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Ваксините от РНК тип нямат теоретични странични действия, защо те използват 

изкуствено създадена информационна РНК, която не е някакъв макар и отслабен вирус. 

Другата - т. нар. оксфордска ваксина, което е от векторен тип, ще се предлага от “Астра 

Зенека”. Тя премина успешно през суперстрогите тройни изпитания за безопасност на 

Европейската агенция за лекарствата, преди изобщо да бъде оценявана ефективността 

ѝ. Зад нея се крие огромен опит и ноухау в областта на ваксините. 

Всъщност тази ваксина бе разработена в рекордно кратък срок благодарение на този 

опит. 

Но заради изпитанията за безвредност бе изпреварена от руската “Спутник V”, която е 

подобна на тази на “Астра Зенека”. 

Оксфордската е доказано безопасна, още повече че ползва за основа съществуващи 

ваксини срещу други опасни вируси, които са доказали безвредност в практиката. 

Ваксината на “Байонтек” и “Пфайзер” е разработена по нова технология. 

Очакванията на лекарите са при спазване на ограниченията сега и при кампания за 

ваксинация през февруари, насочена към рисковите професии, да бъде пречупена 

заразата. 

Епидемиолози смятат, че сегашната вълна се дължи на масовото неглижиране на 

мерките през началото на октомври заради хубавото време, когато имаше големи 

събирания на хора със симптоми. 

Ако сега се спазват ограниченията, при естествен цикъл от 3 седмици на вируса към 

Коледа случаите ще започнат да намаляват естествено. Ако населението изтрае поне 

още 3 седмици да не се събира много с болни, и без ваксина, случаите ще намалеят. 

 

 
 

 
24.11.2020 г., с.3 

 

Ваксината на “АстраЗенека” 90% ефективна, пази се в обикновен хладилник 6 

месец 

 

Препаратът ще бъде изпратен за одобрение незабавно, ще я продават без печалба, 

очаква се една доза да струва едва 4 долара 
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До 90% ефективност показва ваксината срещу коронавирус, разработена от 

“АстраЗенека” и Оксфордския университет, давайки нов тласък на надеждите, че 

пандемията може да бъде победена. 

“Днес отбелязваме важен етап в нашата борба срещу пандемията. Ефикасността и 

безопасността на тази ваксина потвърждават, че тя ще бъде високоефективна срещу 

COVID-19 и ще има незабавно въздействие върху тази извънредна ситуация в областта 

на общественото здраве. Освен това опростената верига за доставки на ваксината и 

нашето обещание за нестопанска цел и ангажимент за широк, справедлив и навременен 

достъп означават, че тя ще бъде достъпна в световен мащаб, осигурявайки стотици 

милиони дози след одобрението”, заяви Паскал Сорио, главен изпълнителен директор 

на “АстраЗенека”, на специален брифинг в понеделник. 

Без да търси печалба по време на пандемията, “АстраЗенека” продължава да работи с 

правителства, международни организации и сътрудници по целия свят, за да осигури 

широк и справедлив достъп до ваксината. Очаква се една доза да се продава за около $ 

4, което е значително по-ниско от цената на другите потенциални ваксини. 

Компанията отбелязва бърз напредък в производството с капацитет до 3 млрд. дози 

ваксина през 2021 г. 

Препаратът може да се съхранява, транспортира и използва при нормални хладилни 

условия между 2-8° по Целзий в продължение на поне шест месеца и да се прилага в 

рамките на съществуващите здравни условия. 

Две проучвания проследяват два различни режима на дозиране, което генерира 

значително различна степен на ефективност. При поставяне на една доза ваксината 

постига 90% ефикасност, което е достатъчно за превенция на инфекция или тежко 

заболяване. Доброволците получават половин доза, последвана от пълна доза един 

месец по-късно. 62% е ефективността, ако хората получават две пълни дози с интервал 

от един месец. 

Фармацевтичната компания изчислява, че средната ефикасност по време на опитите във 

Великобритания и Бразилия е 70%. 

Учените предполагат, че по-слабата първа доза може да е подготвила имунната система 

по начин, който я прави по-възприемчива към втората инжекция, но ще са необходими 

повече изследвания, за да се потвърди. 

“Всички ние очаквахме, че две пълни дози ще дадат най-добрия отговор”, каза проф. 

Андрю Полард, ръководител на изследването от Оксфордския университет. 

Ваксината ще бъде внесена за регулаторно одобрение “незабавно”, заявиха от екипа. 

При участниците, инжектирани с препарата, не се съобщава за хоспитализации или 

тежки случаи на заболяването. В междинния анализ са проследени общо 131 случая на 

COVID-19. 

Проф. Сара Гилбърт, професор по ваксинология в Оксфордския университет, посочи, 

че някои от доброволците са имали странични ефекти, но само леки като главоболие 

или треска, което не е нетипично след ваксинация. 

Партньорите в разработката допълниха, че техният кандидат е ефективен и за 

предотвратяване на заболяването на хора в различни възрастови групи, включително 

възрастни хора. 

Клинични изпитвания се провеждат и в САЩ, Япония, Русия, Южна Африка, Кения и 

Латинска Америка с планирани опити в други европейски и азиатски страни. Общо 

компанията очаква да запише до 60 000 участници в световен мащаб. 

“Тези открития показват, че имаме ефективна ваксина, която ще спаси много животи. 

Вълнуващо е, че установихме, че един от нашите режими на дозиране може да бъде 

около 90% ефективен. Ако се използва той, повече хора могат да бъдат ваксинирани 
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при планираното снабдяване с ваксини. Днешното съобщение е възможно само 

благодарение на множеството доброволци в нашето проучване и трудолюбивия и 

талантлив екип от изследователи, базирани по целия свят”, заяви още проф. Андрю 

Полард. 

 

Паскал Сорио: Бележим важен етап в борбата срещу глобалната здравна криза 

Отбелязваме важен етап в борбата срещу пандемията, обяви главният изпълнителен 

директор на “АстраЗенека” Паскал Сорио. “Ефикасността и безопасността на тази 

ваксина потвърждават, че тя ще има незабавно въздействие върху тази извънредна 

ситуация в областта на общественото здраве”, подчерта Сорио. Той наблегна на 

това, че ваксината е “високоефективна”. 

“АстраЗенека” увеличава производствения си капацитет, така че да може да 

достави стотици милиони дози от ваксината, започвайки през януари, каза преди дни 

главният изпълнителен директор. 

 

 


